
 

 

Comune di Capo d’Orlando 

(Città Metropolitana di Messina) 

Area Cultura, Turismo, P.I. e Sport 

VERBALE N. 15 DEL 02.08.2021 

                                                      2° Commissione consiliare permanente 

L’anno 2021 nel mese di Agosto il giorno 02 alle ore 09,30 si e’ riunita, previa convocazione con apposito 

avviso, in seduta di prosecuzione, la 2° C.C.P. per discutere il seguente o.d.g.: 

1) Gestione dei servizi ambientali: analisi e proposte; 

2) Vertenza Ato Rifiuti – Tia : analisi e proposte; 

3) Concessione degli spazi pubblici e piano di arredo urbano: analisi e proposte; 

4) Rifunzionalizzazione ex scalo merci : analisi e proposte; 

5) Emergenza Covid- 19 : analisi e proposte; 

6) Bike Sharing: analisi e proposte; 

7) Compostaggio di campagna e di città: analisi e proposte; 

8) Commissione biblioteca e Commissione pari opportunità: analisi e proposte; 

9) Politiche di sviluppo turistico – mobilità cittadina (piste ciclabili, monopattini, biciclette 

elettriche, taxi – n.c.c., pulmino ad idrogeno, auto elettrica nella disponibilità del Comune, 

trenino turistico): analisi e proposte; 

10) Programmazione e relazioni revisionali relative ad interventi in favore delle scuole: analisi e 

proposte; 

11) Servizi Igiene Ambientale: audizione rappresentante Ecolandia srl ; 

12) CCR, Depuratore, Elipista, Area Artigianale/CNR: analisi e proposte; 

13) Strategie di sviluppo turistico-culturale”dal campanile all'attività intercomunale”: analisi e 

proposte; 

14) Turismo Nautico: analisi e proposte; 

15) Comune di Capo d’Orlando/Fondazione Famiglia Piccolo di Calanovella – Politiche Turistico 

Culturali: analisi e proposte. 

16) Edilizia scolastica/trasferimento Presidenza e Segreterie dell’I.C. n.1 sulla Via Torrente Forno 

ed individuazione locali per l’anno scolastico 2021/22: analisi e proposte. 



 

 

     Sono presenti alla riunione i signori: 

- .Gazia Sandro –Vice Presidente 

-  Liotta Teodolinda -Componente 

-  Mangano Renato - Componente 

Essendo assente il Presidente Scafidi, svolge le funzioni di Presidente il Vicepresidente Dott. Gazia        

Sandro. Svolge le funzioni di Segretario delegato il lavoratore A.S.U. Caldarera Roberto, giusta nota, n.   

Prot. 9887 del 02.04.2021, della Segretaria Fasola Carmelina, Funzionario Direttivo dell’Ufficio 

P.Istruzione e Turismo del Comune di Capo d’Orlando. 

Il Presidente propone il prelievo del punto n.12 all’o.d.g.; la Commissione approva all’unanimità il 

prelievo del punto n.12. 

E’ presente il Geometra Gugliotta, nominato dal Sindaco esperto del Comune di Capo d’Orlando nel 

settore Demanio/Patrimonio. 

Il Consigliere Mangano chiede al Geometra Gugliotta notizie in merito alla funzionalità del depuratore 

sito in località Tavola Grande. 

Il Geometra Gugliotta risponde che attualmente la funzionalità del depuratore si assesta intorno al 50/ 

60 % e si è in attesa dell’approvazione ministeriale riguardante il progetto esecutivo di adeguamento del 

depuratore con annessa condotta sottomarina, in modo da risolvere le attuali problematiche; comunica 

inoltre le zone del Comune Orlandino oggetto di divieto di balneazione, come da nota dell’ A.s.p. di 

Messina, prot.297 del 23 .06.2021,che si allega al presente verbale. 

Alle ore 10,40 entra il Funzionario Bontempo, responsabile dell’Ufficio Servizi Ambientali del Comune di 

Capo d’Orlando. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto n.1 all’o.d.g. 

Il Consigliere Mangano invita il Funzionario Bontempo a provvedere alla convocazione di un 

rappresentante della Ditta Ecolandia s.r.l., per la riunione della 2°C.C.P., prevista per il 23 Agosto. 

Il Funzionario Bontempo assicura che provvederà quanto prima alla suddetta convocazione. 

Il Consigliere Mangano chiede al Funzionario Bontempo notizie relative al progetto di adeguamento del 

C.C.R. di Contrada Pissi. 

Il Funzionario Bontempo replica che, relativamente al Bando Nazionale fatto dalla R.A.E., il Comune di 

Capo d’Orlando ha deciso di non partecipare, in quanto il Bando non rispondeva alle esigenze del C.C.R. 

Orlandino e si è in attesa della pubblicazione del Bando della Regione Sicilia, in modo da presentare il 

progetto di adeguamento del Centro Comunale di raccolta. 

Il Consigliere Mangano domanda al Funzionario Bontempo lo stato dell’arte relativo all’attuazione ed 

operatività della figura degli Ispettori Ambientali. 



Il Funzionario Bontempo risponde che gli Uffici preposti stanno predisponendo il Bando per il corso di 

formazione e successivo reclutamento degli Ispettori Ambientali. 

Interviene il Presidente e chiede al Funzionario Bontempo la modalità e la tempistica relativa al servizio 

di raccolta dei rifiuti presenti nelle isole ecologiche del lungomare Orlandino, evidenziando di essere 

stato testimone nel pomeriggio di Martedì 27 Luglio di un disservizio dell’operatore della ditta Ecolandia 

addetto alla raccolta rifiuti, il quale non si fermava in tutti i punti delle isole ecologiche presenti sul 

lungomare per provvedere alla svuotamento dei cestini. 

Il Funzionario Bontempo comunica che gli operatori della Ditta Ecolandia hanno il compito di passare 

quotidianamente a ritirare i rifiuti presenti in tutte le isole ecologiche del lungomare Orlandino e che farà 

i necessari accertamenti affinchè tali spiacevoli inconvenienti non si ripetano. 

Il Presidente comunica che sono pervenute segnalazioni relative ad accumuli di spazzatura vicino alla 

scuola di Furriolo; interviene Il Consigliere Mangano per evidenziare altrettanti disagi nell’area limitrofa 

al Cineteatro. 

Il Funzionario Bontempo risponde che verificherà ma sottolinea come gli operatori della Ditta Ecolandia 

non sono tenuti a raccogliere i rifiuti contenuti in sacchi neri, che non permettano la relativa 

identificazione ai fini della corretta differenziazione e i rifiuti che non sono collocati negli appositi 

contenitori relativi alla raccolta differenziata. 

Il Consigliere Mangano, in considerazione delle obiettive criticità  in ambito ambientale presenti sul 

territorio Orlandino, specie nel periodo estivo, invita il Funzionario Bontempo ad interagire con 

l’Amministrazione attiva affinché si agisca immediatamente con le opportune iniziative per scongiurare i 

disagi a turisti e residenti; sottolinea come l’impiego per tempo  degli Ispettori Ambientali avrebbe 

garantito una migliore regolamentazione dei servizi ambientali, con una qualificata attività di 

sensibilizzazione della cittadinanza, garantendo inoltre un opportuno servizio di vigilanza  teso a 

scongiurare comportamenti non corretti  degli utenti indisciplinati. 

Il Presidente propone il prelievo del punto n. 7, relativo al compostaggio di campagna e di città; la 

Commissione approva all’unanimità il prelievo del punto n. 7. 

Il Consigliere Mangano chiede al Funzionario Bontempo notizie relative all’attivazione del corso di 

compostaggio per gli utenti orlandini. 

Il Funzionario Bontempo comunica che, dopo che il Consiglio Comunale approverà la scontistica per gli 

utenti che utilizzeranno il servizio di compostaggio, si procederà ad attivare i relativi corsi. 

Il Consigliere Mangano dissente da tale modalità operativa e ritiene che sarebbe utile procedere alla 

formazione degli utenti interessati al compostaggio indipendentemente dall’approvazione della 

scontistica da parte del Consiglio Comunale. 

Alle ore 11 entra l’Avv. Cirilla, Assessore alla P. Istruzione del Comune di Capo d’Orlando. 

Il Consigliere Mangano sottolinea come, pur essendo imminente l’inizio dell’anno scolastico, non si 

hanno notizie sui locali dove trasferire gli alunni dell’Ist. Comp. n. 1, con notevole preoccupazione dei 

genitori e del Dott. Anastasi, Dirigente dell’Istituto Comprensivo n.1; chiede pertanto all’assessore Cirilla 

aggiornamenti sullo stato dell’arte della suddetta problematica. 

L’ Assessore Cirilla comunica che vi è l’esigenza, riguardo all’Istituto Comprensivo n.1, di sistemare gli 

alunni di 15 classi delle scuole elementari e gli alunni di 4 classi delle scuole materne; si è individuata una 



struttura privata, in prossimità del Centro Orlandino, che potrebbe ospitare 10 classi delle Scuole 

elementari; le restanti 5 classi delle Scuole elementari dovrebbero trovare collocazione nel Plesso dell’ ex 

Istituto  Merendino; infine le  4 classi della Scuola materna dovrebbero essere trasferite in una struttura 

privata presente sul Lungomare; in ogni caso verificherà in brevissimo tempo la fattibilità di tali ipotesi e  

informerà dettagliatamente la Commissione. 

Il consigliere Mangano chiede all’assessore Cirilla notizie relative al tavolo tecnico richiesto dalla Dot.ssa 

Troiani, Dirigente dell’Ist. Comp. n. 2, al fine di trovare un’adeguata sistemazione per gli alunni del plesso 

di Vina, struttura oggetto di lavori di ristrutturazione. 

L’Assessore Cirilla comunica che si è tenuto un incontro con la Dirigente Troiani ed è stato deciso che gli 

alunni del Plesso di Vina verranno trasferiti nella Scuola di Furriolo, nel Plesso di S.Lucia e nei locali della 

Chiesa di S.Antonio; per quest’ultima ipotesi bisognerà aspettare il benestare della Curia, proprietaria 

della struttura. 

Il Consigliere Mangano chiede all’Assessore Cirilla notizie relative all’avvio della Mensa scolastica per 

l’anno 2021/22. 

L’ Assessore Cirilla replica che, non essendo ancora stato approvato il bilancio, non si potra’ procedere ad 

una gara per l’affidamento del servizio mensa ma si ricorrerà all’affidamento diretto, in via emergenziale 

fino a Dicembre 2021, preferibilmente  alla stessa Ditta che ha espletato il servizio mensa nel corrente 

anno scolastico; quanto alle tariffe dei singoli pasti della mensa scolastica, si prevede, previa 

approvazione della Giunta Comunale, un aumento del costo del singolo pasto, rispetto all’a.s.2020-21, 

che potrà arrivare, per i redditi più alti, fino ad un massimo di € 3,50 a pasto; spesa che si ritiene 

congrua, in quanto il  menù  prevede un primo, un secondo e la frutta. 

Il Presidente alle ore 11,50 chiude la riunione e l’aggiorna alle ore 09,00 del 23 Agosto 2021. 

Dal che il presente verbale. 

 

         Il Segretario                                                                                          Il Presidente 

f.to Roberto Caldarera                                                                           f.to Sandro Gazia 
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